
Protokoll 
 
Gesamtvorstandssitzung des Landesverbandes der Bergmanns-, Hütten- und 
Knappenvereine Sachsen-Anhalt 
Muldenstein OT Schlaitz - 25.03.2023 
 
Die Gesamtvorstandssitzung des Landesverbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine 
Sachsen-Anhalt fand in der Vereinsgaststätte des Traditionsvereins Bitterfelder Bergleute in 
Schlaitz statt. 
Die Einladung mit der Tagesordnung wurde den Mitgliedsvereinen fristgerecht zugesandt. 
 
Top1 
Der Landesvorsitzende begrüßte die Teilnehmer und bedankte sich beim gastgebenden Verein für 
die Bereitstellung der Räumlichkeit und Vorbereitung sowie Ausstattung der 
Gesamtvorstandssitzung. 
 
Top 2 
Durch den Landesvorsitzenden wurden die Teilnehmer gebeten, an die im letzten Geschäftsjahr 
vom obersten Bergherren zur ewigen Knappschaft abberufenen Berg- und Hüttenleute zu 
gedenken. 
 
Top 3 
Der Kamerad Biermann hat den Verein und dessen Arbeit sowie die Abbaureviere kurz vorgestellt. 
Der Landesvorsitzende übergab zum weiteren Ablauf an den Versammlungsleiter Kamerad 
Thomas Wäsche. 
 
Top 4 
Kamerad Wäsche hat die Tagesordnung und die Änderungsanträge vorgetragen. Über diese 
wurde abgestimmt und die neue Tagesordnung zur Arbeitsgrundlage gemacht. 
Die neue Tagesordnung lautet: 
1. Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Grußwort 
4. Bekanntgabe der Tagesordnung 
5. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
6. Bestätigung des Protokolls 2022 
7. Bericht des Schatzmeisters 
8. Bericht der Revisionskommission 
9. Bericht des Vorstandes 
10. Abstimmung über die Entlastung des Vorstandes 
11. Informationen über Veranstaltungen 
12. Auszeichnungen 
13. Pause 
14. Kooptierung von Vorstandsmitgliedern 
15. Bericht der Vereine 
16. Diskussion 
17. Schlusswort und Steigerlied 
 
Top 5 
Von den 19 Vereinen, die den Landesverband angehören, haben 13 teilgenommen. Zwei Vereine 
waren entschuldigt und von vier Vereinen gab es keine Informationen über ihr Fernbleiben. 
 
Top 6 
Es wurde das Protokoll der Gesamtvorstandssitzung vom 18.06.2022 in Zielitz zur Diskussion 
gestellt. Dazu wurde auf die Veröffentlichung unserer Internetseite verwiesen und dazu wurden 
noch Exemplare auf den Tischen ausgelegt. 



Das Protokoll wurde von den Anwesenden Mitgliedern einstimmig bestätigt. 
 
Top 7 
Der Schatzmeister hat den Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2022 vorgetragen (siehe Anhang). 
 
Top 8 
Der Schatzmeister hat für den erkrankten Vorsitzenden der Revisionskommission, Kamerad 
Andreas Holz, den Bericht der Revisionskommission der Versammlung vorgetragen (siehe 
Anhang). 
 
Top 9 
Der Landesvorsitzende trug den Bericht des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2022 der 
Versammlung vor (siehe Anhang). 
 
Top 10 
Durch die anwesenden Mitglieder der Gesamtvorstandssitzung wurde der Vorstand für das 
Geschäftsjahr 2022 einstimmig entlastet. 
 
Top 11 
Vom Landesvorsitzenden wurden die eingegangenen Einladungen zu Veranstaltungen 
vorgetragen. Da es zu einer großen Anhäufung gekommen ist, wurde auf die Wichtigkeit der 
Veranstaltungen für unseren Landesverband hingewiesen. 
Zuerst sollen die Veranstaltungen unseres Landesverbandes abgesichert werden, dann die 
Veranstaltungen aus Brandenburg/Berlin und Thüringen. Die Harzer Vereine sollen die Bergparade 
in Sankt Andreasberg unterstützen. 
 
Top 12 
Vom Vorstand wurde der Versammlung vorgeschlagen, die Gesamtvorstandssitzung zu nutzen, 
um sich bei verdienstvollen Mitgliedern zu bedanken. 
Für die Gesamtvorstandssitzung 2022 möchte der Vorstand die langjährige erfolgreiche 
ehrenamtliche Arbeit der Kameraden Hans-Jürgen Grunow vom Verein der Mansfelder 
Bergarbeiter Sangerhausen und Dr. Uwe-Gert Müller von der Interessengemeinschaft 
Interessenverein Bergbau Halle würdigen. Den Kameraden wurde vor der Versammlung der Dank 
ausgesprochen. Ihnen wurde als Würdigung ihrer ehrenamtlichen Arbeit ein Buchpräsent 
übergeben. 
 
Top 13 
Zur Pause wurde den Teilnehmern vom Landesverband ein Essen und ein Getränk gereicht. 
 
Top 14 
 Die Zunahme der Aufgaben des Vorstandes macht es erforderlich,die ausgefallenen Mitglieder im 
Vorstand zu ersetzen. Der Versammlung wird vorgeschlagen für die Aufgabe Veranstaltungen den 
Kameraden Stefan Rade von der Historischen Bergknappschaft Bad Suderode sowie den 
Kamerad Lucas Eckert, der Mitglied im Verein der Mansfelder Berg- und Hüttenleute Eisleben und 
im Verein Mansfelder Bergarbeiter Sangerhausen ist, für die Öffentlichkeitsarbeit in den Vorstand 
zu kooptieren. Die Kameraden wurden einstimmig in den Vorstand kooptiert. 
 
Top 15 
IG IVVB Halle 
Nachdem sich der Verein als gemeinnütziger Verein abgemeldet hat, fungiert man als 
Interessengemeinschaft weiter. Es gibt Probleme mit der Altersstruktur. Man hat sich bei den 
Jubiläumsveranstaltungen der Stadt Halle zu Riebeck mit eingebracht. Zu den Stammtischen trifft 
man sich weiterhin. 
 
Bernburg 
Es werden monatliche Treffen durchgeführt. An Veranstaltungen wird man versuchen mit einer 
zwar nur noch kleinen Abordnung teilzunehmen. 



 
 
Staßfurt 
Da plötzlich der Vorstitzende und Delegierte krankheitsbedingt ausgefallen sind, wurden vom 
Bernburger Kameraden Karl-Ernst Graf Grüße übermittelt. 
 
Nachterstedt 
Man hat einen großen Mitgliederschwund. Der harte Kern ist aber noch bereit an Veranstaltungen 
teilzunehmen. Es wird eine kleine Ausstellung betreut. Zur Grundschule werden engen Kotakte 
gehalten. 
 
Elbingerode 
In der Coronazeit hat es einen größeren Mitgliederschwund gegeben. Um die Aufgaben zu erfüllen 
werden auch Nichtmitglieder herangezogen und hofft, diese dann auch zu überzeugen in den 
Verein einzutreten. Man pflegt den Bergbaulehrpfad und hält enge Kontakte zum Schaubergwerk 
Büchenberg. 
 
Helbra 
Mit der Altersstruktur hat man kein Problem. Als letztes Objekt wurde eine Gartenbahn für die 
kleinen Besucher aufgebauf. Sie soll Ostern eingeweiht werden. Es wird enger Kontakt zum 
Projekt „Glückauf- wohin“ gehalten. Jedes Jahr werden fünf Veranstaltungen organisiert, bei denen 
Gäste willkommen sind. Die Regionalbahn „Wipperliesel“ soll an diesen Tagen die Haltestelle 
Schmidschacht anfahren. 
 
TVB Eisleben 
Es ist der Verein mit dem höchsten Altersdurchschnitt. Für die Zukunft strebt man das Model der 
IG IVBB Halle an. Zum Partnerverein der TU Clausthal hält man enge Kontakte. Zu der 
Kindertanzgruppe aus Volkstedt gibt es eine Partnerschaft. Veranstaltungen werden nur noch mit 
einer kleinen Gruppe möglich sein. 
 
Zielitz 
Bei der letzten Vorstandswahl konnte ein junger Kamerad als zweiter Vorsitzender gewählt werden. 
Die Aktivitäten sind vielfältig. Auf der Internetseite ist alles aktuell einzusehen. Die Angehörigen der 
Grubenwehr sind Mitgliede im Verein. Es gibt eine gute Zusammenarbeit mit dem Werk. 
 
VMBH Eisleben 
Im letzten Jahr gab es mehr Eintritte als Austritte. Trotzdem ist die Altersstruktur bedenklich. Es 
werden Stammtische mit Vorträgen, Vereinsausfahrt oder Kaffeekränzchen durchgeführt. 
Höhepunkte im Vereinsleben sind der Tag des Bergmanns, die Barbarafeier und die Mettenschicht. 
Man will auch wieder eine Haldenbesteigung organisieren. 
 
Sangerhausen 
Man trfft sich jeden Dienstag zum Vereinstag. Es werden Vorträge organisiert. Die Frauengruppe 
trifft sich zu Gesprächsrunden. Es gibt eine sehr aktive Wandergruppe. 
 
Bad Suderode 
Der Verein hat einen sehr jungen Altersdurchschntt. Die Projekte sind der Stollen „Gute 
Hoffnung“ und die Landesbergparade. Durch den Todesfall von Mario Steder müssen neue 
Herangehensweisen angewendet werden. Für die Landesbergparade muss in Zukunft ein Termin 
gefunden werden, der in den Kalender passt. 
 
Bitterfeld 
Zur Eröffnung hat der Kamerad Biermann den Verein schon vorgestellt. Zu ergänzen ist noch, dass 
die verdienstvollen Kameraden Liemann und Sudhoff verstorben sind. Der OB der Stadt ist jetzt 
Ehrenmitglied im Verein. In diesem Jahr soll noch eine Streckenvortriebsmaschine für Strecken der 
Wasserhaltung ausgestellt werden. 
 



 
Salzwedel 
Durch Kündigung von Vereinräumen wird es schwierig das Vereinseigentum zu verstauen. Man ist 
im Besitz einer Ausstellung über die Erdöl- und Erdgasgewinnung. Diese ist mit wenig Aufwand zu 
transportiren und kann an andere Vereine ausgeliehen werden. 
 
Röhrigschacht 
Das Wasserproblem ist gelöst. Danke an alle Unterstützer. Man nimmt als Einrichtung an 
öffentlichen Veranstaltungen teil. Eigene Veranstaltungen werden mit dem Verein Mansfelder 
Bergarbeiter Sangerhausen organisiert. 
 
Top 16 
Der Landesvorsitzende wies noch einmal auf die Vielzahl von Veranstaltungen hin und warb für die 
Unterstützung. Bei den Vereinen bedankte er sich für ihre ehrenamtliche Arbeit und wünschte allen 
ein erfolgreiches Geschäftsjahr. 
Mit dem gemeinsamen Gesang des Steigerliedes endete die Gesamtvorstandssitzung. 
 
Edersleben, 28.03.2023 
 
Erich Hartung 
Landesvorsitzender 
 

Anhang 
 

Bericht des Vorstandes zur Gesamtvorstandssitzung 2023 
 

Glückauf liebe Kameradinnen und Kameraden, 

 

die Zeit von unserer letzten Gesamtvorstandssitzung ist wie im Fluge 

vergangen. 

 

Das Geschäftsjahr war am Anfang noch geprägt von der Corona-Pandemie. 

Aber im Laufe des Jahres hat sich die Situation verändert. Die Vereinsarbeit 

wurde nicht mehr eingeschränkt. Somit hat man überall den in unseren 

Satzungen festgeschriebenen Aufgaben nachkommen können. 

Neben den vielen Aktivitäten der Vereine in ihren Regionen ragte natürlich 

der 5. Sächsische Bergmannstag in Olbernau heraus. Unser Landesverband 

hat mit 137 Mitgliedern teilgenommen und stellte somit den größten 

Gästeblock bei dieser Veranstaltung. Übrigens traf das Gleiche auch bei der 

Abschlussbergparade in Annaberg zu, wo 107 Mitglieder unseren 

Landesverband würdig vertreten haben. 

 



Es sind aber nicht nur die Bergaufzüge die wir nutzen, um Vereinsarbeit zu 

betreiben. Die traditionellen Veranstaltungen wie der Tag des Berg- und 

Hüttenarbeiters in Helbra, der Tag des Bergmanns in Wettelrode oder die 

Barbarafeiern wuden durchgeführt. Die Haldenbesteigungen in Zielitz und 

Mansfelder Land waren wieder sehr erfolgreich. Hier ist aber auch ein 

Rückschlag zu vermelden. Die höchste Halde im Mansfeldischen, die Halde 

des Wolfschachtes (Fortschritt 1) in Volkstedt, konnte auf Grund eines 

Eigentümerwechsels nicht bestiegen werden. Der Verein der Mansfelder 

Berg- und Hüttenleute Eisleben bemüht sich um die weitere Besteigung oder 

als Ausgleich die Erlaubnis für den Aufstieg zur Vitztumschächter Halde 

(Thälmannschacht) zu erlangen. Die Vereine aus Zielitz, Staßfurt, Salzwedel 

und Bernburg bereichern ihr Vereinsleben mit gemeinsamen Skat- oder 

Kegelturnieren. Man sollte sich auch in den anderen Vereinen Gedanken 

machen ob die Möglichkeit besteht, gemeinsam das Vereinsleben zu 

gestalten. 

Der Verein aus Bad Suderode hat mit anderen Vereine unseres Verbandes 

das Anfahren des Hoffnungstollen unter großen Zuspruch der Bevölkerung 

würdig begangen. Trotz des großen Verlustes von Mario Steder haben sich 

die Kameraden zur Aufgabe gemacht, sein Werk - die Landesbergparade, 

auch weiterhin fortzuführen. Dabei erfahren sie auch die Unterstützung der 

Kameraden aus Hüttenrode. 

Der Verein aus Zielitz hat neben den vielen Haldenführungen auch das 

Haldentheater abgesichert. Dazu haben sie zu den schon erwähnten 

Vereinen unseres Verbandes auch ganz enge Kontakte zur Bergbrüderschaft 

Ehrenfriedersdorf aus Sachsen. 

 

 

Die Vorstandssitzungen wurden regelmäßig durchgeführt. Die wichtigsten 

Themen waren die Vorbereitungen des 8. Landestreffens und der 

Bundesvorstandssitzung. 



Die Bundesvorstandssitzung wird in Zielitz stattfinden. Nachdem wir das 

Programm erarbeitet hatten, wurde vom Zielitzer Verein die Organisation in 

hervorragender Weise übernommen. 

Das 8. Landestreffen wollten wir in Bad Suderode durchführen. Durch den 

plötzlichen Tot von Mario Steder waren aber auf einmal die Grundlagen nicht 

mehr vorhanden und wir mussten schnell handeln. 

Durch meine guten Kontakte zur Stadt Sangerhausen konnte ich den 

Oberbürgermeister davon überzeugen, die Veranstaltung kurzfristig nach 

Sangerhausen zu verlegen. Uns ist dabei aber viel Zeit verloren gegangen. 

Den Termin im Mai mussten wir ansetzten, da der Thüringer Landesverband 

sein Verbandstag um zwei Jahre verschoben hat und den August wählte. 

Eine große Aufgabe war damit wieder bei mir gelandet. Das kann in Zukunft 

nicht mehr der Weg sein, denn dann wird es keine Landestreffen mehr geben. 

Die Arbeit im Vorstand wurde durch das Nichtbesetzen eines Mitglieds bei der 

lezten Wahl und durch den tragischen Todesfall von Mario Steder auf den 

Vorsitzenden abgegeben. 

 

Obwohl ihr alle das Programm zum 8. Landestreffen erhalten habt möchte ich 

es hier noch einmal in Kürze vortragen. 

Am 12. Mai 2023 werden wir mit einer Festveranstaltung unser 30-jähriges 

Bestehen würdig begehen. Ab 18.00 Uhr ist der Einlass zur Feierstunde in 

das Glashaus des Rosariums in Sangerhausen. Um 19.00 Uhr beginnt die 

Festveranstaltung. Wir haben alle Mitgliedsvereine gebeten, vier Mitglieder zu 

benennen, die an der Festveranstaltung teilnehmen. Von diesen Mitgliedern 

soll auf euern Vorschlag eine Kameradin oder ein Kamerad mit einer 

Sachprämie vom Landesverband geehrt werden. 

Als Ehrengast können wir unseren Minister für Wirtschaft ,Landwirtschaft und 

Forsten, Sven Schulze, begrüßen. Die Veranstaltung wird mit Musik und einer 

Multimediaschau aufgelockert. Den Abschluss bildet ein Stehbankett mit 

Gesprächen. 



Der 13. Mai 2023 beginnt um 11.00 Uhr in der Ulrichkirche mit einem 

festlichen ökumenischen Berggottesdienst. Ab 13.00 Uhr wird der Bergaufzug 

von der Riestedter Straße zum Markt führen. Die Strecke ist etwa 1 km lang 

und es geht nur leicht bergab. Auf dem Markt wird noch einmal vor der Bühne 

Aufstellung genommen. Der Landesverband wird sich bei den Teilnehmern 

bedanken und die Fahnenschleifen werden übergeben. Im Anschluss werden 

die Teilnehmer und Besucher durch drei Kapellen noch zwei bis drei Stunden 

auf dem Markt unterhalten. Es werden ausreichend Bierzeltgarnituren 

aufgestellt und für das leibliche Wohl ist mit Gulaschkanone, Grill, Kaffee und 

Kuchen sowie mit alkoholischen und alkoholfreien Getränken gesorgt. 

Wir haben für die Veranstaltung 79 Vereine eingeladen. 

 

Für die vielen Mühen, die in die Veranstaltung investiert werden, sollte jeder 

Mitgliedsverein unseres Verbandes unbedingt teilnehmen. Man sollte auch 

bedenken, dass so eine Veranstaltung sehr viel Geld kostet und das es euer 

Geld ist. 

 

Der Vorstand des Landesverbandes ist aber schon wieder in das nächste 

Projekt eingebunden. 2025 wird im Mansfeldischen das Jubiläum 825 Jahre 

Mansfelder Berg- und Hüttenwesen begangen. Auch hier wollen wir unsere 

Region durch den Bergbau überregional ins Gespräch bringen. Es hat sich zu 

der geplanten Bergparade unser Bundespräsident schon angekündigt. 

Es ist wichtig, dass sich hier die Vereine des Mansfelder Reviers besonders 

einbringen. 

 

Die Aufgaben im Vorstand des Landesverbandes nehmen an Intensität zu. 

Das kann der Vorsitzende nicht mehr allein stemmen. Aus diesem Grund  

werden wir heute darüber abstimmen, die Kameraden Stephan Rade von der 

Historischen Bergknappschaft Bad Suderode und Lucas Eckert der Mitglied 

im Verein der Mansfelder Berg- und Hüttenleute Eisleben und im Verein 



Mansfelder Bergarbeiter Sangerhausen ist, in den Vorstand zu kooptieren. 

 

Die vor uns liegenden Aufgaben werden durch die Altersstruktur in unseren 

Vereinen immer anspruchsvoller. Deswegen ist es erforderlich, immer mehr 

zusammen zu rücken. Nutzt den Landesverband um diese Aufgaben zu 

koordienieren. Unser Beruf ist uns so toll an das Herz gewachsen und war so 

wichtig für die Entwicklung der Menschheit das wir nachfolgenden 

Generationen unseren Erfahrungsschatz weiter geben müssen. 

 

Wie schon zur letzten Gesamtvorstandssitzung in Zielitz berichtet, hat es auf 

der Schachtanlage des Besucherbergwerkes Röhrigschacht erhöhte 

Wasserzuflüsse gegeben. 

Durch falsche Entscheidungen des Eigentümers ist das Bergwerk überflutet 

worden. Es stand lange nicht fest, ob es noch einmal  für Besucher zugängig 

werden würde. Zum Glück hatten sich die schlimmsten Befürchtungen nicht 

bestätigt und die Grubenbaue konnten wieder gesümpft werden. Das 

Besucherbergwerk hat aber einen nahezu Totalschaden erlitten. Mit sehr 

vielen Bergbauintressierten und der Belegschaft des Besucherbergwerkes 

konnte eine Wiederinbetriebnahme erfolgen. 

Durch einen Spendenaufruf des Vereins der Mansfelder Bergarbeiter 

Sangerhausen konnte auch das nötige Geld beschaft werden. Dieser 

Spendenaktion haben sich einige Vereine unseres Landesverbandes 

angeschlossen. Ihnen gilt auch unserer besondere Dank. 

 

Im Jahr 2022 konnten durch den Landesverband für hervorragende 

Leistungen in der bergmännischen Traditionspflege drei Mitglieder mit der 

Verdienstmedaille, vier Mitglieder mit der Ehrennadel in Gold, zwei Mitglieder 

mit der Ehrennadel in Silber und zwei Mitglieder mit der Ehrennadel in Bronze  

geehrt werden. 

 



Im laufenden Jahr kommen sehr viele Aufgaben auf uns zu. Neben den 

schon durchgeführten Bergdankfesten in Bad Grund und Goslar wird die 

Bundesvorstandssitzung und unser 8. Landestreffen die Hauptaufmerk- 

samkeit erfordern. 

Weitere Veranstaltungen sind: 

 

50 Jahre Kalibergbau Zielitz 

Tag des Berg- und Hüttenmannes in Helbra 

Tag des Bergmanns in Wettelrode 

Landesbergparade Brandenburg/Berlin in Groß Koschen 

Thüringer Bergmannstag in Bleicherode 

Bergparade in Sankt Andreasberg 

Landesbergparade in Bad Suderode und 

Anschlussbergparade in Annaberg. 

 

Dazu kommen noch die Initiativen in den einzelnen Vereinen und deren 

Region. Einige Vereine werden 2023 Jubiläen begehen. Die Haldenbe- 

steigungen werden durchgeführt. Die Arbeit mit der Jugend ist wichtiger 

Bestantteil der Vereinsarbeit. Aber auch das kameradschaftliche und 

gesellige Vereinsleben darf nicht zu kurz kommen. 

Die Fülle der anstehenden Aufgaben kann von den Vereinen nicht im vollen 

Umfang bewältigt werden. Der Vorstand bittet die Vereine, vor allem unsere 

Vorhaben mit zu gestalten und sich gegenseitig zu unterstützen. 

 

Glück Auf 

 

 

 
 
 
 
 
Landesverband der Bergmanns-, 



Hütten- und Knappenvereine Sachsen-Anhalt 
 
 
Bericht der Revisionskommission 
 
Sehr geehrte Kameradinnen und Kameraden, 
 
die Prüfung der Kasse des Landesverbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine 
Sachsen-Anhalt erfolgte am 15.03.2023 im Vereinshaus des Vereins der Mansfelder Bergarbeiter 
Sangerhausen. Die Prüfung wurde von der Kameradin Sandy Neff und dem Kameraden Andreas 
Holz durchgeführt. Vom Vorstand war der Kamerad Erich Hartung und Kamerad Thomas Wäsche 
anwesend. 
Es wurden die Einnahmen und Ausgaben geprüft. Zu den Vorgängen waren die Belege 
übersichtlich eingeordnet.   
Zum Zeitpunkt der Prüfung hatten drei Vereine noch nicht den Jahresbeitrag 2022 überwiesen. Da 
wir in diesem Jahr größere Ausgaben haben, sollte dies schnell nachgeholt werden. 
 
Anfangsbestand 01.01.2022   9.772,39 € 
Einnahmen insgesamt   4656,00 € 
 
Ausgaben insgesamt    546,02 € 
Endbestand 31.12.2022   13.882,37 € 
 
Die Kassen- und Buchbelege wurden ordnungsgemäß geführt. Sie waren sachlich und rechnerisch 
richtig und somit wird dem Schatzmeister eine gute Arbeit bestätigt. 
Aufgrund des vorliegenden Prüfergebnisses schlagen wir der Versammlung vor, den Vorstand auf 
finanztechnischer Seite für das Jahr 2022 zu entlasten. 
 
Sangerhausen, den 15.03.2023 
 
 
 
Andreas Holz    Sandy Neff 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


